8. SINIF 3. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik SAMSUN Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistr




1. Asagida sekli verilen merdivenin her bir basamaginda farkli renkteki ifadeler, basamakta numaralari verilen asagidaki
sorularin yanitlarini olusturmaktadir.

Prepsibi

e

Sorular:

1. Katilarda basinci etkiler ve basing ile ters orantilidir?

2. Atmosferdeki gazlarin agirliklari nedeniyle yerytzine uyguladiklari basingtir?

3. Sivilarin basinci her yonde esit blyuklikte iletmesi kurahdir?

4. Sivilarda basincin blyiklugunu degistiren etkenlerden biridir?

5. Berber koltuklari, liftler, itfaiye merdivenleri basingtaki hangi kurala gore yapiimistir?

Bir 6grenci yukaridaki sorularin cevaplarinin dogru oldugu bélgelere basarak merdivenin en tst basamagina gikacaktir.

Bu 6grenci hangi renkteki bolgeye hi¢ basmadan en list basamaga ¢ikar?



2. Asagidaki ciimlelerin dogru olanlarinin basina “D”, yanlis olanlarin basina “Y” harfini yaziniz.
1. (...) Acik hava basinci ilk defa Torigelli tarafindan 6lglimugtar.

...)Acik hava basinci manometre ile dlgular.

...) Swvilar icine konulduklari kabin i¢erisinde basinci kabin her yerinde aynidir.

...) Sivilar akigskan olduklari i¢in i¢cinde bulunduklari kabin yan ylzeylerine de basing uygular.

...) Katilarda temas ylzeyi dedismeden agirlik artisi olursa basing artar.
...) Katilar kendilerine uygulanan kuvvet ayni ydonde ve ayni buyuklikte iletirler.

...) Katilarda agirlik degismeden ylzey alani artarsa basing artar.
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(...) Swvilar sahip olduklari hacim dolayisiyla basin¢ uygular.
(
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(
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...) Birim yUzeye etki eden dik kuvvete basing denir.

3. Asagida harfleri karisik olarak verilen basingla ilgili kavramlan karsilarindaki kutucuklara diizelterek yerlestiriniz.
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1.Asama:Kavram haritasinda ok boyunca takip edilerek en

Artar —>| P | D

\ 1 sonda ‘artar’ veya ‘azalir’ seklinde cevap verildikten sonra ifade
Azalir —>| P |Y dogdru ise ‘D’ yanlis Y’ harfi ilgili kutucuga yazilacaktir.
\ ‘D’ harfi yazilan kutucuklardaki harfler 1.tabloya,’Y’ harfi yazilan
Artarsa kutucuklardaki harfler 2. tabloya yazilacaktir. Tablolardaki
Azalirsa /r kelimelerin birlesiminde basingla ilgili bir kavramin adi elde
edilecektir.
\ / Artar  —>| A o Her iki bsliimdeki ilk harfler 8rmek olarak doldurulmustur.
Azalr —>| R 1. Bolim
Yuzey Alani
- o FOODO0O0OOO;mD
Katilarda \ Adirlik Aoalr—| £ 3 1 2 3 4 5 6 7 8
S \ 2. BOlUm
Artarsa
B O 0O 0000 0
Azalirsa 1 2 3 4 5 6 7 8
ﬂ Artar —>| N 2.Asama: Asagidaki tablolardan verilen ifadelerden 1.Asamadaki
Azalr  —>| C 4 kavramla ilgili olanlarin yanlarina tik isareti koyunuz.
BILGILER
Artar —>| A Yukseklere cikildikca artar.
\ Azalr —>| s S Barometre ile élgulur.
\1 Uygulanan basing kabin her tarafina ayni biyuklikte iletilir.
Artarsa Torigelli deneyi ile hesaplamistir.
Azalirsa Yuzey alani artarsa artar.
T~ : Belirli bir sekli yoktur.
/ Araris—| | 6 | Sikistirilabilir.
Sivilarda 4 o Azalir  —>| L Belirli bir hacimleri yoktur.
Derinlik
/ g A —p _ . OLAYLAR
Yogunluk 7 Lastiklerin sigiriimesi
\ Azalitii— | B Su cenderelerinin ¢alismasi
Artarsa Krikolarin calismasi
Bir balonun sigirilmesi
Azalirsa / itfaiye merdivenlerinin calismasi
/ Artar —>| | 8 Civinin ucunun sivri yapiimasi
Azalir —>| A Bigagin bir yiizeyinin ince olmasi
Lavabo pompasinin galismasinda
< Nefes alis verisimizde akcigerlerin genisleyip daralmasi




Yukarida sekli verilen duvara 4 basamakli bir merdiven yerlestiriimistir. Duvarin Uzerinde bulunan 4 arkadas kendi
aralarinda kati basinci ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayarak belirli bir kurala gére oyun oynamaktadir.

Oyun kuralr:

» Cumlelerde bos birakilan yerlere “1” ya da “|” isareti yazilacak.
(1 =Artinr, |=Azaltir)

* Her cimleden sonra isarete gore hareket edilecek.

“

» “|”isaretinde bir basamak asagiya inilip, “1“ isaretinde bir basamak yukari ¢ikilacak

» Cumleyi yanlis tamamlayan kisi hareket etmeyecek.

Climleler

1. Tirlarin tekerlek sayilarinin fazla olmasi basinci .........

2. Bigaklarin bir kenarinin ince olmasi basinci .........

3. s makinelerinin tekerlek yerine palet takmasi basinci .........

4. Kar ayakkabilarinin tabanlarinin genis olmasi basinci .........

5. Civilerin ucunun sivri olmasi basinci .........

6. Tek ayak Ustlinde duran bir kisinin havadaki ayagini indirmesi .........

Yukarida kurallara gére oynayan Cevat, Siileyman, Mehmet ve Ugur’ un cimlelerin sonuna koyduklari isaretler tablodaki
gibidir. Oyunun sonunda bu 4 arkadas t¢ basamagi dolduracak bir basamak ise bos kalacaktir.

Buna gore merdivenin hangi basamagi bos kalir?

Oyuncular / Ciimleler 1 2 3 4 5 6
Cevat 1 1 1 1 l |
Slleyman 1 1 ! 1 1 1
Mehmet 1 1 0 1 ! 0

Ugur 1 1 1 1 1 !




6. Asagidaki gorselde, tuglalarin kuma yaptid1 basing ile ilgili bir deney tasarlanmigtir.

Bir tugla ilk durumda Sekil 1’deki gibi duruyor. Tuglalar sirasiyla sekillerdeki gibi farkli pozisyonlara getirilerek kuma
gémilmeleri izlenmistir.

Sekillerde meydana gelen degisiklikleri dikkate alarak tabloyu Sekil 1°’de tuglanin durumuna goére “artar” “azalr”
veya “degismez” ifadeleri ile doldurunuz.

Durum 2 3 4 5

Basing

Kuvvet

Ylzey Alani

Kuma Gomuilme
Miktari

7. Sekildeki 6rneklendirmelerde hatalar vardir. Bu hatalari bulup eslestirmeyi dogru yapiniz.

(1. Hidroelektrik Santrali 2. Oksijen Tupleri )

Gaz
Basinci

Sivi
Basinci 4. Paletli Is Makineleri )

(3. Hidrolik Fren Sistemi
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8. Asagida ifadelerdeki bosgluklara verilen kelimleri uygun sekilde yerlestiriniz.

1. Basincin birimi ..........c.cooi dir.

2. Kati bir cismin basincr ...........c.cocoiiiiiiiiinn ile dogru orantilidir.

3. Katllar......oooovoiii degistirmeden iletirken, ..............cc basinci iletirken degistirilebilir.

4. Futbolcularin top oynarken giydikleri kramponun vidali olmasi basinci ................cccoeeiiennn.. yonelik bir galismadir.
5. Swvilarda ..o arttikca basingta artar.

6. sivilarda basinci etkilemez.

7. Hava basincini dlgen aletlere.................ccoooviiennnn. denir.

8. Atmosferdeki gazlarin agirliklarindan ve hareketlerinden dolayi uyguladiklari kuvvete ...................coeiii, denir.
9. Sivilarin ve gazlarin Gzerine uygulanan basinci her yone esit blyUklikte iletiimesine ................ccoooviinnn. denir.
10. Arabalarin hava yastiklari...............cooo basinci iletme 6zelliginden faydalanilarak yapiimistir.

9. Asagida basing ile ilgili verilen 6rneklerin numaralarini yanda verilen tabloda hangi basing ile ilgili olduklarina
gore altlarina yaziniz.

Ornekler:

itfaiye merdiveni
Oksijen tipleri
Hidrolik fren

Paletli is makinesi
Emme basma tulumba
Civi

Krampon

Elektrikli stiptirge
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Arag hava yastiklari




10. Asagida verilen kutucuklardaki uygulamalarin basinci artirip azatimaya yonelik olduklarina karar vererek uygun

cikisa ulaginiz.

6. Cikis 7. Cikis 8. Cikis

3. Cikis 4. Cikis 5. Cikis

2. Cikis

1. Cikis




11, 12 ve 13. sorulari bu gorsel ve metne gore cevaplayiniz.

Yanda gorseli verilen iginde saf su bulunan kaba asagidaki islemler ayri ayri
uygulandiginda, her yapilan islem sonucunda A noktasina olusan basing¢in nasil
degistigini belirtiniz. (Su, zeytinyagindan daha yogundur.)

1. ['Daha genis bir kapta suyu ayni seviyede tutmak:

12. Suya bir miktar tuz eklemek:

13. | Suyun yarisini bosaltip, yerine zeytinyagi eklemek:




14

15

16

17

14,15,16 ve 17. sorulari verilen gorsellerden faydalanarak cevaplayiniz.

Asagida basincin gunlik hayattaki uygulamalari ile ilgili drnekler verilmigtir.

1- Genis Taban Lastik 2- itfaiye Merdiveni 3- Hidrolik Kiricinin Ucu

4- Hidrolik Sistemler 5- Kar Ayakkabisi 6- Civi

—

7- Hava Yastiklari 8- Bicak 9- Berber Koltugu

. Hangileri pascal prensibi ile ilgilidir?



18. Sekilde dallandinimis aga¢ modelinde ifadeleri dogru bir sekilde degerlendirdiginizde ka¢ numaral cikisa

ulasirsiniz?

Birim yUzeye yatay
dogrultuda etki eden kuvvet
arttikga basing ta artar.

Sivilarin tabana yaptigi
basing sivinin miktariyla
degil de sivinin yuksekligi
ile ilgilidir.

Aclk hava basinci Barometre 1. Cikis

denilen aletle élguldr.

Bazi is makineleri

sivilarin basinci iletmesi
prensibinden yararlanilarak
yapilmistir.

2. Cikis

Atmosfer iginde bulunan her 3. Cikis

seye aclk hava basinci uygular.
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4. Cikis
Gazlar basinci sadece - Cikis
uyguladiklari yénde iletirler.

6. Cikis

. 7. Cikis

Katilarda temes yuzeyi
kuguldukge basing buydr.

8. Cikis



19 ve 20. sorulari asagidaki sekillere gore cevaplayiniz.

Asagida sekillerdeki bog kaplarin yukseklikleri esit olup taban ve tavan alanlari tGzerlerinde gdsterilmistir.

S AN 2S

Zemin

S 2S N/ 38

19. A kabinitamamen dolduracak kadar 6zdes sivi A, B, C ve D kaplarina konuluyor. Kaplarin tabanina uygulanan sivi
basinglarini biiyuklik bakimindan kargilastiriniz.

CeVAP: .o

20. Biitiin kaplar tamamen ayni sivi ile dolduruluyor. Kaplarin tabana yaptiklari basinglarin biiyukliklerini
karsilastiriniz.

021V T o PN

21. Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerleri cergeve igerisinde verilen kavramlardan uygun olanlar ile doldurunuz.

basing barometre esit derinlik termometre agirlik

1. Ayni sivilar bulunduklari kaba ayni derinlikte ......................... buyuklikte basing uygular.

2. Trenlerin tekerlek sayisinin ¢ok olmasiyla ytizey alani artirilirve ..................... azaltilir.
3. Sivi basincinin etkileyen faktorler ...................... ve yogunluktur.

4. AcikhavabasinCi..............cooeeniinnne. ile lgulir.

5. Katibasincl ..............oooo ile dodru, temas yuzeyi ile ters orantilidir.



22 ve 23 . sorulan asagida verilenlere gore cevaplayiniz.

Yedigimiz yiyeceklerin soframiza gelene kadar olan sireci oldukga emek ister. Bu sireglerden bir tanesi de ekim
asamasindan dnce topragin hazirlanmasidir. Toprak hazirlanirken genellikle traktére kultivator takilir. Traktérin tekerlekleri
oldukga genis ve blyuk olmasina ragmen kultivatorin uglari daha incedir

22. Tekerleklerin genis olmasinin sebebi agiklayiniz.

23. Kiiltivatoriin uglarinin ince olmasinin sebebini agiklayiniz.

24. Asagidaki gorsellerde 6zdes tug@lalar 6zdes singerler Gzerine birakildiklarinda batma miktarlarlarinin farkh oldugu
gorulmektedir.

tugla

Y/

Kiglk taban alan Buyuk taban alan
BuyuUk basing Kuglk basing

Tuglalarin farklh derinliklerde batmasinin sebebi asagidakilerden hangisi ile en iyi agiklanabilir?

A) Temas eden ylzey alan azaldikga kati basincin artmasi
B) Katilarin basinci, temas ytzeylerine dik olarak iletmesi
C) Kati basincinin ylzey alani ile dogru orantili olmasi

D) Kati basincinin, agirhidin artmasina bagli olarak artmasi



25. Omer ve Emir kardesler arkadaglariyla futbol oynamak igin anlasirlar. Fakat toplarinin havasinin inik oldugunu fark ederler.
Pompayla topu sisirirlerken top birden patlar.

Patlamanin sebebi agagidakilerden hangisi ile agiklanabilir?

A) Acik hava basincinin top iginde gaz basincindan fazla olmasi.
B) Top icinde gaz basincinin agik hava basincina esitlenmesi.
C) Top igindeki gaz basincin agik hava basincindan biiyiik olmasi.

D) Gaz bastik¢a topun igindeki havanin yogunlugunun azalmasi.

26. Asagidaki gorselde K, L ve M kaplari, yari yuksekliklerine kadar sirasiyla 2d, d ve 3d yogunluklu sivilar ile doldurulmustur.
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Bu kaplarin tabanlarinda olusan sivi basing¢larinin farkli olmasinin sebebi agagidakilerden hangisinin farkli olmasi
ile aciklanabilir?

A) Kaplarin bulunduklari yiksekliklerin B) Kaplarin hacimlerinin
C) Kaplardaki sivilarin yogunluklarinin D) Kaplarin sekillerinin
27. 1. Kazma ve kirek 7. Ucaklarin sivri uglari 12. Kamyonlarda ¢ok sayida tekerlek

2. itfaiye merdivenleri 8. Parfim ve deodorant 13. Yangin tupleri
3. Hidrolik liftler 9. Meyve suyu pipetleri 14. Banyo baskiulu
4. Paletli is makineleri 10. Boya puskurttculeri 15. Mutfak tapleri
5. Emme basma tulumbalar 11. ilaglama pompalari 16. Otomobil hava yastiklari
6. Berber Koltuklari

Yukaridaki tabloda yer alan érneklerden hangileri gazlarin basinci iletmesi ile ilgilidir?

A)1,2,4,6,9,10,13ve 14 B)3,6,7,8, 11,12, 15 ve 16
C)5,8,9,10,11,13,15ve 16 D)6,7,8,9,10, 12, 14 ve 16



28. Kurulacak bir hidroelektrik santrali igcin mihendisler fikirlerini asagidaki gibi belirtiyorlar.

29.

— Barajdaki su seviyesinin ¢ok ylksek olmasi gerekmektedir.
— Suyu tutan baraj duvarinin alt kismini daha kalin olmalidir.

— Carklara génderilen su duvarlarin en altina kadar indirilmelidir.

Buna gore miihendisler, sivi basincinin bagl oldugu etkenlerden hangisini dikkate almistir?

A) Sivinin derinligine B) Sivinin cinsine

C) Yer ¢ekimine D) Yagis miktarina

Acik hava basincinin varligini gostermek isteyen Abdullah Ogretmen gdrseldeki
gibi bir deney dlUzenegi tasarliyor. Bir bardagin icinde mum yakiyor, havlu kagid
islatip ortasindan deliyor ve bardagin adiz kismina yerlestiriyor. ikinci bardagi
birinci bardagin Uzerine kapatiyor ve igceride yanan mum séndikten sonra Ustteki
bardag tutarak kaldiriyor.

Yapilan bu deneyin sebep sonug iliskisi agagidakilerden hangisinde dogru agiklanmistir?

A) Mumun yanmasindan dolayi i¢ basing disecek ve bardaklar birlesecektir.
B) Bardaklarin igerisine hava girse de bardaklar ayrilmayacaktir.
C) Yergekiminden dolay! alttaki bardak disecektir.

D) Mumun yanmasindan dolayi sicaklik artiracak ve bardaklar birbirine yapisacaktir.



30. Aysegil Ogretmen, égrencilerinden giinliik hayatimizda basinci artirmak igin yapilan uygulamalara érnekler vermesini
istiyor. Ogrencilerin verdigi 6rnekler asagidaki gibidir.

Arya :Bigagin bir yGzinin keskin olmasi.

Serra : Tirlarin teker sayilarinin gok olmasi.

Miray : Otobuslerde bulunan acil ¢ikis ¢ekiglerinin uglarinin sivri olmasi.
Ece : Kar ayakkabilarinin genis tabanl olmasi.

Buna gore hangi 6grencilerin verdigi cevaplar dogrudur?

A) Yalniz Arya B) Ece ile Serra C) Arya ile Miray D) Yalniz Serra

31. Asagida verilen kap ¢iftlerinden hangisinde kaplarin tabanlarina uygulanan sivi basinglari birbirine esittir?
(Su, zeytinyagindan daha yogundur.)

A) B)
' Su
Su Zeytin Su
Yagi
S S S S
C) D)
Zeytin
Su Su Su VEL
28 S S S

32. Asagidaki kutucuklarda verilen bilgiler dogru ise ‘D’, yanlis ise ‘Y’ yoniinde ilerleyerek kagc numarah ¢ikisa
ulasirsiniz?

Acik hava basinci
Barometre ile élgulr

S S
Atmosfer hem
yeryuzine hem de
icinde bulunan cisimlere
basing uygular.
El/ \Y IV \I

1. Cikis 2. Cikis 3. Cikis 4. Cikis

Deniz seviyesinden
yukseklere cgikildik¢ca
acik hava basinci azalir.

A) 1. Cikig B) 2. Cikis C) 3. Cikis D) 4. Cikis



33. Akif Ogretmen dgrencilerinden; esit hacimli kablari su veya tuzlu su ile tamamen doldurmalarini, kab tabanlarina 6zdes
delikler agarak kablardaki suyu bosaltabilecekleri diizenekler tasarlamalarini istiyor.

Ogrencilerin tasarladiklari diizenekler agagidaki gibidir.

2. Dizenek 4. Dizenek

1. Dlzenek 3. Dlizenek
2h
Su
h
Su
2S S 2S S
Ali Mehmet Mustafa Ahmet

Buna gore hangi 6grencinin tasarlamis oldugu diizenekteki sivi en uzun siirede bosalir? (Tuzlu su, suya gore daha
yogundur)

A) Ali B) Mehmet C) Mustafa D) Ahmet




34. Ugdur, sekildeki gibi ylzey alanlari verilen cismi yuvarlayarak bahgelerinin disina atiyor. Cismi her yuvarladiginda gime
batma miktarini gézlemleyen Ugur, cismin altta kalan yilzeyinin yere yaptigi basinci gésteren bir grafik ¢cizmek istiyor.

A) B)
On
=
[72]
©
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A B C D B C D
Yiizey Yizey
C)“ D)“
I L O‘
€ =
[72) )]
@© [
i - I [ L
A B C D A B C D
Yiizey Ylzey

35. Tarti lizerine gikan irfan asagidaki gibi iki deneme yapiyor.

Birinci deneme: Tartinin Uzerine once iki ayagi ile basiyor ve tartinin Gzerindeki degeri okuyor, daha sonra tek ayagi ile
basip tartinin Gzerindeki degeri okuyor ve sonuglari not aliyor.

ikinci deneme: Tartinin {izerine iginde kitaplarinin oldugu sirt gantali ve gantasiz gikarak sonuglari not alyor.

Buna gére irfan’in,

I. Birinci denemede tartida okudugu deger degismemis ama tartiya uyguladidi basing degismistir.
Il. ikinci denemede hem tartida okudugu deger hem de tartiya yaptigi basing degismistir.
lll. Her iki denemede de hem tartida okudugu deger hem de tartiya uyguladigi basing degismistir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D) I, 1l ve lll

$




36. 8.sinif 6grencisi olan Halil, ailesi ile evlerinin bahgesinde otururken, yoldan gegen bir arabanin lastiginin patladigini

37.

duyar. Yardim etmek i¢in arabanin yanina gittiklerinde sofériin lastigi degistirmek Uzere arabayi gorseldeki hidrolik kriko
ile kaldirdigini gorur. Babasina bu agir arabayi nasil kaldirdigini sordugunda, babasindan, hidrolik krikonun igerisinde
bulunan sivi sayesinde bir insanin kaldirabilecedinden ¢cok daha agir cisimler kaldirilabileceg@i cevabini alir.

Hidrolik krikonun araci kaldirmasinda sivilarin hangi 6zelliginden yararlaniimigtir?

A) Sivilarin basinci her yonde ve ayni buyUklikte iletmesi.
B) Sivi basincinin derinlige bagh olarak artmasi.
C) Sivi basincinin yogunluga bagl olarak artmasi.

D) Sivi basincinin kabin sekli degisse de ayni kalmasi.

Bir ilk yardim ekibi yogun kar yagisindan dolay! bir grup dagcidan acil durum gagrisi almistir. ilk yardim ekibi olay yerine
en yakin alana kadar paletli kar araci kullanacak, yolun kalan kismini ise arazi sartlarindan dolayi yuriyerek devam
edecektir.

ilk yardim ekibinin aldig tedbirlerden,

I.  YUzey alani genis ayakkabilar giymek
II. Tibbi yardim malzemeleri gotirmek

Ill. Hasta veya yaralilar igin kizak gétirmek
IV. Soguktan koruyacak kiyafetler giymek

hangileri basinci azaltmaya yoneliktir?

A)lvell B) Ive lll C)llvelll D) lll ve IV



38. Asagidaki sekilde kip seklindeki kutular birbirine kenetlenmis vaziyette yerlestirilmistir. Sekil Gzerinde numaralar ile
belirtilen kutulardan bir tanesi yapidan alinacaktir.

Bu kutulardan hangisi alinirsa kalan kutularin zemine yaptigi basing artar?

A) 1 B)2 C)3 D) 4

39. Asagidaki sekilde 2r yaricapl silindir seklindeki kap h ylksekligine kadar su ile doludur.

Kabin tabaninda olusan sivi basinci azaltmak isteyen bir arastirmaci asagidakilerden hangisini yaparsa amacina
ulagsmis olur?

A) Su ile ayni hacimde daha yogdun bir sivi kullanmak

B) Kabi 2h yuksekligine kadar su ile doldurmak

C) Yarigapi r olan bir silindir kullanmak

D) Kabin igerisindeki suyun bir kismini buharlastirmak

d




40. Bir is¢i sekilde goriulen dikdortgenler prizmasi seklindeki kutuyu kum zemine sirasiyla 1, 2 ve 3 numarali ylzeyler altta
kalacak sekilde koyacaktir.

Buna gore 1, 2 ve 3 numarali yiizeylerin kum zeminde olusturduklar izlerin derinliklerinin karsilastiriimasi hangi
secenekte dogru verilmistir?

A)1=2=3 B)1>2>3 C)1>2=3 D)3>2>1

41. Bir arastirmaci Torigelli deneyini diinya Uzerindeki yukseklikleri bilinmeyen A, B ve C noktalarinda yaparak sonuglari
asagidaki sekilde karsilastirmistir.

A B C

Deneyi yapan arastirmacinin A, B ve C noktalari Gizerine etki eden a¢ik hava basincinin buyiiklik karsilagtirmasi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)A=B=C B)A>B>C C)A<B<C D)A<B=C

g




42. Cem ylUzme yariglarina hazirlaniyor. Antrenmanlarini 2 metrelik havuzda dipten ylzerek yapmaktadir. Hocasina, ayni
antrenmani denizde yaptiginda kulaklarinin daha fazla baskilandigini séylemistir.

Bu durumun sebebi,

I.  Havuzda alaninin daha kligik olmasi

[I. Deniz suyu yogunlugunun daha fazla olmasi
[ll. Havuz suyunun daha berrak olmasi

yargilarindan hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)llvelll D) I, Il ve lll

43. Akabinda bulunan sivi, taban alanlari esit olan B, C ve D kaplarina miktarca esit olacak sekilde paylastiriliyor. Daha sonra
kaplar kum havuzuna konuluyor.

A Kabi B Kabi C Kabi D Kabi

Buna gore kaplarin kum yiizeyde biraktiklari izlerin derinliklerinin karsilastiriimasi segeneklerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A)A=B=C B)C>D>B C)D>B>C D)B>D>C

i




44. Ogretmen kati basincinin agdirlik ile dogru, temas yiizeyi ters orantili oldugunu derste anlatmistir. Derse gelirken asagida
verilen kati haldeki materyalleri getirmistir.

K L M N

1.durum: Materyalleri masanin Gzerine sekilde verildigi gibi siralamistir.

2.durum: Materyalleri masanin Uzerine Ust tabanlari alta gelecek sekilde siralamistir.

2. durumda materyallerin tabana yaptiklari basing, 1. duruma goére asagidakilerden hangisindeki gibi olur?

K L M N
A) Degismez Artar Azalir Azalir
B) Artar Azalir Artar Artar
C) Degismez Degismez Artar Azalir
D) Azalir Artar Degismez Artar

45. Sivi basinci konusunu anlatan Akin Ogretmen sabit hizla akan bir muslugun altina bir kap yerlestirmistir. Kap su dolarken,
kabin tabanindaki sivi basincinin zamana bagli degisimi grafikteki gibidir.

A Sivi basinci

0 » Zaman
Basing - Zaman Grafigi

Buna gére muslugun altina konan kap asagidakilerden hangisidir?

| \_/ L

@

A)




46. Acik hava basinci deniz seviyesinden yukarilara dogru gidildikge azalir. Bir balonun hacmi deniz seviyesinde yukarida
dogru gidildikge artar.

Atakum ilgesinde yasayan Hasan, bir balon sisirmis ve hacmini dlgmustir. Daha sonra tablodaki diger ilcelere gitmistir.
Hasan’in balonun hacmi her gittigi ilcede dahada artmistir.

iice Rakim (Deniz seviyesinden ylkseklik)
Atakum 12m
Kavak 603 m
Ladik 940 m
Salipazari 84 m

Tablodaki veriler dikkate alindiginda Atakum ilgesinden sonra sirasiyla hangi ilgelere gitmistir?

A) Kavak — Salipazari — Ladik B) Ladik — Kavak — Salipazari
C) Ladik — Salipazari — Kavak D) Salipazari — Kavak — Ladik

47. Asagida esit kGtleye sahip olan bazi canlilarin ayak izleri gdsterilmistir.

A canlisi B canlisi C canlisi D canlisi

Bu canlilarin kar uizerinde yiiriidiikleri digunuldiigiinde canlilarin izlerinin derinliklerinin siralamasi agagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A)A>B>C>D B)B>D>A>C
C)B>C>D>A D)A>C>B>D



48. Evden eve nakliyat yapan gorseldeki gibi tir gectigi giizergahta bulunan yollarin bozulmasina neden olmustur.

Yollardaki bozulmalarin engellenmesi igin,

I. Teker sayisi daha fazla olan nakliye arag¢ kullaniimali
II. Tirlara daha az egya yuklenilmeli

lll. Kasasi daha genis nakliye araclari kullaniimali

onerilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)Ive ll
C) Il ve Il D) I ve lll




49, 50 ve 51. sorulari asagidaki etkinlige gore cevaplayiniz.

Sekil 1 Sekil 2

1. sekildeki gibi ayni agirlik ve boydaki degisik sekilli kaplara, 2. sekildeki gibi esit seviyeye ulasincaya kadar 6zdes
musluklar tarafindan su dolduruluyor.

Musluklarin agik kalma siireleri:

1. Kabi dolduran musluk: 120 saniye 3. Kabi dolduran musluk: 40 saniye

2. Kabi dolduran musluk: 80 saniye 4. Kabi dolduran musluk: 30 saniye

49. Sekil 2’de kaplarin tabaninda olusan sivi basinglarinin siralanisi hangi segenekte dogru verilmistir?

A)1=4>2=4 B)1=2=3=4 C)1>2>3>4 D)1=2>3=4

50. Kaplarin taban alanlar sirasiyla 4S, 2S, 4S, S olduguna gore 2. sekilde kaplarin yaptiklan basinglar hangi iki kapta
esit olur?

A)1ve2 B)1ve4 C)2ve3 D)3ve4

51. Kaplar bos iken musluklar 40 saniye acik tutulursa kap tabanlarindaki sivi basinglarinin biiyiikliik siralanisi hangi
sec¢enekteki gibi olur?

A)1>2>3>4 B)1>2>3=4 C)1=2=3=4 D)4>3>2>1



*>

vld c 2d

Ogretmen sivilarda basinci etkileyen faktorleri arastirmak igin sekildeki deneyi tasarliyor. Sinifi iki gruba ayirarak asagidaki
tablolari veriyor. Balonu siviya daldirarak 1. gruptaki 6grenciler Tablo 1’deki, 2. gruptaki 6grenciler Tablo 2’deki verilerin
basinca etkisini arastiriyor. ( A, B, C ve D balonun daldinldidi derinlik noktalari olup, d ve 2d sivilara ait yogunluklardir.)

Tablo 1
Bagimli degisken Basing
Bagimsiz degisken Derinlik
Kontrol edilen degisken | Yogunluk

Tablo 2
Bagimli degisken Basing
Bagimsiz degisken Yogunluk
Kontrol edilen degigken | Derinlik

Yapilan deneylerde hedefe ulasildigina gére 6grenciler balonu hangi noktalara daldirmigtir?

1. Grup 2. Grup
A)A-B D-C
B)B-C B-D
c)Cc-D C-B
D)A-C C-D




53. Ceren Ogretmen dgrencilerine damacana pompasinin nasil galistigini anlatmak igin sekildeki deneyi tasarlamistir.

Balon

| Gaz kelebegi

—— Sikistirilmis gaz

Pet sise

Bu deneyle ilgili,

I. Damacana pompasinin yaptigi gérevi deneyde balon yapmistir.

Il. Damacanadan su alirken sadece sivilarin basinci iletme 6zelliginden faydalaniriz.

Ill. Deneyde balonda bulunan hava pet sise icerisindeki basincin agik hava basincindan fazla olmasini saglamaktadir.
IV. Balon yerine esnek olmayan bir kap kullansaydik deney ayni sekilde sonuclanmis olurdu.

¢ikarimlarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B)lvell C)llve IV D) lll ve IV




54. Bos birtipun farkli yiiksekliklerine 6zdes musluklar takilip musluklarin 6niine esit uzaklikta 6zdes riizgargulleri yerlestiriliyor.
Daha sonra tup igerisine hava doldurularak agzi hava sizdirmayacak sekilde kapatiliyor. A, B ve C musluklari ayni anda
tamamen agiliyor ve riizgargullerinin dénus hizi inceleniyor.

-

=

J

* =
i

Her musluk sadece karsisindaki riizgarguliini etkilediginine gore riizgargiillerinin doniis hizlari hangi segenekte
dogru karsilagtinimigtir?

A)A>B>C B)B>A=C C)A=B=C D)A=C>B
55. Sercan Serkan
) )
3h
h
d1 ozkutleli d2 ozkutleli

Sercan ile Serkan 6z kutlesi d, ve d, olan sivilarile ‘O’ noktasinda Torigelli deneyi yapiyor. Ozdes kaplarda sivi seviyelerinin
sekilde ki gibi h ve 3h oldugunu goézlemliyor.

Tiiplerdeki sivi seviyelerini esitlemek isteyen Sercan ve Serkan deneylerini sekilde gosterilen dagin belirtilen
hangi noktalarinda tekrarlarsa amaclarina ulagabilir?

Sercan Serkan
A) K M
B) N L
C) K L
D) N M




56. Gorselleri verilen masalara ait bazi bilgiler asagidaki tabloda verilmistir.

T T

K masasi L masasi M masasi N masasi
Bir Ayagin
Tabar:/A?anl Agiritk
K masasi 2S G
L masasi S G
M masasi 3S G
N masasi 2S G

Verilen gorseller ve tabloya gore hangi masanin yumusak bir yiizeye biraktigi iz daha azdir?

A)K B)L C)M D) N




57. Asagida, sivi ve gaz basincinin hayatimiza yansiyan drnekleri gorselleri ile verilmistir.

Elektrikli stpurge Hidrolik fren sistemi Ev tipl
|

AN B e )
- ‘ ),

NP I - 1/9
Ry N

itfaiye merdiveni Damacana pompasi

Buna gore verilen orneklerin gruplandiriimasi agagidakilerden hangisinde dogru yapilmigtir?

Sivi Basinci Gaz Basinci
A) Elektrikli stipiirge - damacana pompasi Hidrolik fren sistemi - ev tlipl - itfaiye merdiveni
B) Hidrolik fren sistemi - elektrikli stiptirge itfaiye merdiveni - damacana pompasi - ev tipii
C) Hidrolik fren sistemi - itfaiye merdiveni Elektrikli stiplrge - ev tlipl - damacana pompasi

D) Elektrikli stipiirge - ev tiipu - damacana pompasi Hidrolik fren sistemi - itfaiye merdiveni



58. Zeynep Ogretmen acik hava basinciyla ilgili 6grencilerine agsagida verilen deneyi yapmistir.

. Adim I1. Adim

Esit hacimli iki erlenmayer aliyor. Erlenmayerlerdeki balonlardan sadece birine su
dolduruyor, daha sonra kenarini agarak havasini bosaltiyor
ve balona su ekliyor.

[l. Adim

Erlenmayerlerin icine igi bos iki tane 6zdes balon Balonun igindeki suyu bosaltiyor. Balonun seklini
yerlestiriyor. korudugunu goruyor. Diger balon sénuik kaliyor.

Deneyde su ile doldurulan balonun son durumda giskin kalirken diger balonun sénuk kalmasinin nedeni ile ilgili dgrencilerin
yaptiklari ¢cikarimlar asagida verilmigtir.

Meva : Sonuk balonun dig basinci degismediginden durumu degismemigtir.
Asaf : Su doldurulan balonun etrafindaki hava bosaltigindan dis basing azaldigindan balon siskin kalmistir.

Ogrencilerin gikarimlari ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Her iki 6grencinin de yorumu dogrudur.
B) Her iki 6grencinin de yorumu hatalidir
C) Asaf’in yorumu dogru Meva’nin yorumu hatalidir

D) Meva’'nin yorumu dogru Asaf’in yorumu hatalidir



59. Teoman, deniz seviyesinde asagida verilen etkinligi yaparak gézlemleri ve sonuglarini gérselde veriligi gibi not ediyor.

. Adim Il. Adim Il: Adim

)

A

Bir beherde renklendiriimis su iginde | Mumun Ustline deney tlpunu Mum soénuyor; sivi seviyesi
mum yakiyor. kapatiyor. yukseliyor.

Yukarida verilen etkinligi izleyen Aysu ve Esil'in yorumlari séyledir:

Aysu : Deneyde su yerine daha yogun bir sivi kullansaydi mum soénduginde deney tlpundeki sivi seviyesinde artig
daha fazla olurdu.

Esil : Teoman bu deneyi deniz seviyesinde daha yiksekte yapsaydi deney tiplnde ylkselen sivi seviyesi daha az
olur

Buna gore yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Her iki 6grencinin de yorumu dogrudur.
B) Her iki 6grencinin de yorumu hatahdir.
C) Aysu‘nun yorumu dogru Esil’ in yorumu hatalidir.

D) Esil’ in yorumu dogru Aysu’nun yorumu hatalidir.



60. Erdem deniz seviyesinde 0 °C’de 58 cm uzunlugundaki damacana ile asagida verildigi gibi deneyleri tasarliyor.

. Adim Il. Adim

Damacanalarin A,B,C noktalarindan yeterli bliyliklikte =~ Damacanayi tamamen sivi ile dolduruyor.
Ozdes delikler acarak; delikleri mantarlar ile kapatiyor.

I Adim V. Adim

Noktalardaki mantarlar ¢ikartildiginda deliklerden Mantarlar agikken damacanayi eli ile hava almayacak
gorseldeki gibi sivilarin figkirdigini gézlemliyor. sekilde st agikhgindan kapattiginda sadece B ve C
deliklerinden suyun figkirdigini gdzlemliyor.

Deneylerde yapilan gézlemlere gore Erdem,

I. A, B, C noktalarindan sivilarin farkli uzakliklara fiskirmasi sivi basincinin derinlige baglh olmasindan kaynakhdir.
II. V. adimda A deliginden suyun figkirmamasi sivi basincinin agik hava basincindan ki¢cik olmasindandir.
[ll. V. adiminda A deliginden sivi figkirabilmesi icin B deligi kapatiimalidir.

yorumlarindan hangisi dogrudur?

A)lvell B) Il ve lll C)lvelll D)1, 1 ve Il




61. Serdar misafirlige gelen arkadaslarina, kire seklindeki karpuzu farkh bigimlerde keserek ikramda bulunmak istiyor.

AN

K dilimi

I. Durumda karpuzu yatay olarak iki esit
ikram edilmesi istenen karpuz. parcaya bolerek sekildeki gibi servis yapmayi
distniyor.

L dilimi M dilimi
[I. Durumda karpuzu dikey olarak iki esit [Il. Durum karpuzu 6zdes ¢eyrek dilim
parcaya bolerek sekildeki gibi servis yapmayi | haline getirip sekildeki gibi servis yapmayi
dusunuyor. disunuyor.

Buna gore karpuzlarin servis sekilleri ile 6zdes servis tabaklarinin basinglari hakkinda,

I.  Kdiliminin servis tabagina uyguladigi basing, M diliminin servis tabagina uyguladigi basinca gére iki kat daha fazladir.

II. Basincin ylzey alani ile iligskisi K ve L karpuzlarinin servis tabaklarinin yizeylerine yaptigi basing ile gésterilebilir.
Ill. L karpuzunun bulundugu servis tabagi zemine en ¢ok basing uygulamaktadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, IIvelll



62. Asagidaki gorselde bir depodan K, L, M ve N konutlarina verilen suyun semasi gosteriliyor.

Verilen semaya gore,

|. Depodaki suyun yogunlugu arttirilirsa tim konutlarda sivi basinci artar.
II. Su akig hizinin en az oldugu konut N’'dir.
Il. Ozdes kaplara su doldurulmak istenildiginde L ve M de kaplar ayni siirede dolar.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvell D) I, Il ve lll

63. Birbirinden farkli iki ya da daha fazla kabin tabanlar birlestirilerek elde edilen kaplara bilegik kap denir.

Birbiri igerisinde ¢oztinmeyen farkli yogunluktaki v, y, z sivilarinin bilesik kapta bulunma durumlari asagida gosterilmistir.

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi yanligtir?

A) Sivilarda basing kabin genisligine bagl degildir.
B) V sivisinin yogunlugu, Y sivisinin yogunlugundan buyuktur.
C) Kollarin tabanlarindaki sivi basinglari birbirine esittir.

D) Z sivisinin yogunlugu en blyuktar.

Ng




64. Pnomotoraks: Akcigerleri gcevreleyen i¢ zar ile gogus kafesini kaplayan dis zar arasinda hava dolmasiyla meydana gelen
bir durumdur. Bu durumda akcigerlerin hacmi asagidaki gorselde verildigi gibi kigulur.

Bu iki zar arasina dolan hava miktarinin ¢gok olmasi halinde iki zar arasina dolan hava diger akciger ve kalbe baski
uygulayarak hayati risklere neden olur.

Normal bir akciger goriintlsu Pnoémotoraks akciger gorintsi

Yukarida verilen saglik problemi igin,

I. Pndmotoraks olan akcigerin kalbe ve diger akcigere baski uygulamasi gazlarin basinci her yénde iletmesinden
kaynakhdir.

II. Pndmotoraks olan akcigere distan uygulanan basing atmosfer basincindan kiguktur.

lll. Pndmotoraks tedavisindeki temel amag¢ pnémotoraks olan akcigerin i¢ basincinin azaltiimasinin saglanmasidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve lll



65. Sekildeki alana her biri 4 kattan olusan 3 bina inga edilmistir. icme suyunun belirli katlara gikmadigini ve bunun su hatt
ile ilgili bir problem oldugu fark edilmigtir.

Su deposu

Buna gore su deposunun sekilde gosterilen A, B, C ve D noktalarindan hangilerine taginmasi sorunu ¢ézer?

A) Yalniz B B)Bve C C)BveD D)Cve D

66. Sekildeki su dolu L kabinin 6zdes T ve Y deliklerinden, suyun esit sire K ve M kaplarina dékilmesi saglanmaktadir.

Dokiilen su kaplari tamamen doldurmadigina gore,

I. Kve M kaplarina esit miktarda su dolar.
II. Kve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglar esittir.
lll. Kve M kaplarinin zemine uyguladidi basinglar esgittir.

yorumlarindan hangileri dogru olabilir?

A)lvell B) Ive lll C)llvelll D) I, Il ve lll



67. Yemeklerin vazgecilmezi olan salga her ne kadar yemeklere tat verse de; gogu zaman kendisinin muhafaza edildigi
kavanoz kapagini zor agilmasi sebebiyle kullaniminda bazi zorluklar yasatmaktadir. Bu zor durumla karsilasan kisinin
yapmasi gereken basit pratik yontemler bulunmaktadir. Ucu sivri bir bigak ile kavanoz kapagi hafifce genlestirilerek iginde
sikismis ya da vakumlanmis olan gazin basinci acik hava basinci ile dengelenir. Bu sayede kapak kolayca acilabilir.

Paragrafta verilen bilgilere gore salga kavanozu hakkinda asagidaki yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Acik hava basinci her zaman kavanozun i¢ basincindan daha fazla oldugu igin kapagin agilmasina engel olur.

B) Sivri uglu cisimle kavanozdaki gazin c¢ikariimasi sayesinde kavanoz igindeki basing arttirilarak kapagin agilmasi
saglanir.

C) Kapagin kolaylikla agilabilmesi igin kavanozun iginde ve bulundugu ortamdaki basinglar birbirine esit olmalidir.

D) Kavanozdaki gaz basinci ile agik hava basincinin dengelenmesi kapaga daha fazla kuvvet uygulammiza olanak saglar.

68. Asagidaki sekilde kabin ortasinda bir engel olup sabit hizla akan musluk kaba su doldurmaktadir.

) Jo

[. Durum II. Durum
M -

A A A

Buna gore su seviyesi, |. durumdan Il. duruma gelene kadar A noktasindaki basing - zaman grafigi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?

A) Basing B) Basing
A A

L
e
e L
e
T
e

e
e [

e

e
L




CEVAP ANAHTARI
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Yesil

N

.1)D2)Y3)Y4)D5Y6)D7)D8)Y9)D
3. Barometre / Pascal / Sivi basinci / Derinlik/ Yogunluk/ Toricelli/ Yiizey alani / Basing

4, 1. Bolim

[Pl @ @ oM@ A
1

4 5 6 7 8

S
Mo

2. Bolim

N S O B O
6 8

4 5 7

Bl [R]
12
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BILGILER
Yikseklere ¢ikildikga artar.

Barometre ile olguldr.

Uygulanan basing kabin her tarafina
ayni bayuklukte iletilir.

Torigelli deneyi ile hesaplamistir.

Yuzey alani artarsa artar.

Belirli bir sekli yoktur. v

Sikistinlabilir.

Belirli bir hacimleri yoktur.
OLAYLAR

Lastiklerin sigiriimesi

Su cenderelerinin ¢alismasi

R

Krikolarin ¢galismasi

Bir balonun sisirilmesi

itfaiye merdivenlerinin galismasi v

Civinin ucunun sivri yapiimasi

Bigagin bir ylizeyinin ince olmasi

Lavabo pompasinin ¢alismasinda

Nefes alis verisimizde akcigerlerin
genisleyip daralmasi

5. 3.basamak




10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.

Durum 2 3 4 5
Basing Artar Artar Artar Artar
Kuvvet Degismez Artar Artar Artar
Yizey Alani Azalir Azalir Degismez | Degismez
fuma Qbmﬂlme Artar Artar Artar Artar
Miktar

(1. Hidroelektrik Santrali 2. Oksijen Tupleri )

(3. Hidrolik Fren Sistemi 4. Paletli Is Makineleri )

1) Pascal 2) Agirhigi 3) Basing kuvvetini - Gazlar 4) Artirmaya 5) Derinlik 6) Kabin sekli 7) Barometre

8) Acik hava basinci 9) Pascal prensibi 10) Gazlar

2. Cikis

Degismez

Artar
Azalir
24ve9
1veb
1ve?7

3,6 ve 8

6. Cikis




19.
20.
21.
22,

23.
24,

25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.

A>C>B>D

B>A=C>D

1) Esit 2) Basing 3) Derinlik 4) Barometre 5) Agirlik
Basing azaltilarak tekerleklerin topraga batmasi engellenir. Boylece traktor daha rahat hareket eder.

Basing artirilarak kiiltivatoriin uglarinin topraga girmesi saglanir. Bu sayede toprak islenebilir.
43.

@ 6 W o 6 w » W W > >» O O » >» W O O >

44,
45.
46.
47.
48.
49,
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
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62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
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